Załącznik nr 3 do Uchwały Rady Wydziału Ogrodnictwa, Biotechnologii i Architektury Krajobrazu SGGW w Warszawie nr 1 – z dnia 04 grudnia 2013 r. w sprawie wprowadzenia Systemu Zapewnienia i Doskonalenia Jakości Kształcenia na Wydziale Ogrodnictwa, Biotechnologii i Architektury Krajobrazu SGGW w Warszawie (uaktualnione przez RW w dniu 04.07.2018 r.)
POLITYKA I CELE JAKOŚCI KSZTAŁCENIA 
 NA WYDZIAŁE OGRODNICTWA, BIOTECHNOLOGII I ARCHITEKTURY KRAJOBRAZU 
Szkoły Głównej Gospodarstwa Wiejskiego  w Warszawie

Polityka jakości kształcenia Wydziału Ogrodnictwa, Biotechnologii i Architektury Krajobrazu SGGW powstała w oparciu o przepisy prawa, wewnętrzne regulacje SGGW oraz rekomendacje zawarte w Standardach i Wskazówkach dotyczących jakości kształcenia w Europejskim Obszarze Szkolnictwa Wyższego ENQA i jest zgodna ze Strategią Rozwoju Wydziału.

Podstawowym naszym zadaniem jest kształcenie i wychowanie oparte na najlepszych wzorcach zgodnie z misją oraz wizją Wydziału. Zadanie to jest realizowane w szczególności przez prowadzenie badań naukowych, umiędzynarodowienie działalności oraz budowanie relacji ze środowiskiem społeczno-gospodarczym.   

Celem głównym procesu kształcenia na studiach pierwszego, drugiego i trzeciego stopnia oraz studiach podyplomowych jest zapewnienie edukacji na najwyższym poziomie, tak aby nasi absolwenci: 

· posiadali wiedzę, umiejętności i kompetencje społeczne na najwyższym poziomie; 

· byli przygotowani do konkurowania na współczesnym rynku pracy oraz funkcjonowania w społeczeństwie opartym na wiedzy. 

Działania służące osiąganiu wysokiej jakości pracy Wydziału obejmują:  

· zapewnianie spójności programów kształcenia realizowanych na prowadzonych kierunkach z Polskimi i z Krajowymi Ramami Kwalifikacji; 

· doskonalenie programów kształcenia; 

· poszerzanie i aktualizację oferty edukacyjnej zgodnie z potrzebami rynku pracy; 

· zapewnianie wysokiego poziomu naukowego i dydaktycznego kadry oraz wysokich kompetencji pracowników administracyjno-technicznych; 
· zwiększenie umiędzynarodowienia kształcenia i mobilności studentów i pracowników;
· rozwój współpracy z wiodącymi ośrodkami krajowymi;

· rozwój współpracy międzynarodowej w zakresie badań naukowych oraz kontaktów i wymiany międzynarodowej kadry i studentów z uczelniami zagranicznymi; 

· monitorowanie i analizę procesu kształcenia, w tym weryfikację i walidację efektów kształcenia, ocenę jakości programów studiów, ocenę jakości metod i warunków prowadzenia zajęć; 

· cykliczne badania jakości kształcenia wśród studentów z wykorzystaniem systemu ogólnouczelnianego;

· włączenie interesariuszy wewnętrznych i zewnętrznych w doskonalenie i ocenę jakości kształcenia na Wydziale; 

· modernizowanie infrastruktury dydaktycznej. 

Jakość kształcenia na Wydziale Ogrodnictwa, Biotechnologii i Architektury Krajobrazu SGGW wdrażana jest za pomocą Wewnętrznego Systemu Zapewnienia i Doskonalenia Jakości Kształcenia spójnego z Systemem SGGW i podlega okresowym przeglądom. 

Za zapewnienie i doskonalenie jakości kształcenia odpowiedzialni są wszyscy członkowie społeczności Wydziału: władze, pracownicy naukowi, dydaktyczni, techniczni i administracyjni, oraz studenci.
