1

Charakterystyka sylwetki  i działalności profesora Edmunda Malinowskiego w związku z propozycją  odpowiedniego upamiętnienia jego postaci w SGGW, przygotowana przez Komisję powołaną przez Radę Wydziału Ogrodnictwa Biotechnologii i Architektury Krajobrazu

I. Niektóre dane osobowe                                       

Edmund Franciszek  Malinowski urodził się 4 października 1885 roku w Dobrzyniu nad Wisłą. Jego ojciec Maksymilian   był nauczycielem, działaczem ludowym i publicystą, założycielem pierwszej w Królestwie Polskim szkoły rolniczej w Pszczelinie k. Warszawy i prezesem Stronnictwa Ludowego „Wyzwolenie” w okresie międzywojennym, dziadek był chłopem spod Wilna. Ożenił się z Zofią z Kłosowskich i było to małżeństwo  bezdzietne. 
Wykształcenie: szkoła realna w W-wie; studia botaniczne w Uniwersytecie w Genewie – R. Chodat (1905-09); studia uzupełniające w Hochschule fuer Bodenkultur  w Wiedniu (1913-14) , John Innes Horticultural Institution w Londynie, w AR w Dublanach u K. Miczyńskiego (1914),  doktorat z nauk przyrodniczych Uniwersytetu w Genewie (1910).  W 1911 zostaje asystentem na Kursach Przemysłowo-Rolniczych przy Muzeum Przemysłu i Rolnictwa w W-wie.  W laboratorium cytologicznym prof. Z. Wóycickiego pracuje nad glonami i prowadzi wraz z prof.  Dziubałtowskim badania fitosocjologiczne w Górach Świętokrzyskich. W 1913 otrzymuje stypendium Kasy im. Mianowskiego, które wykorzystuje na kilkumiesięczne studia w Wiedniu u prof. Tschermaka, pracuje u prof. K. Miczyńskiego w Dublanach koło Lwowa (podejmuje tam swoje pierwsze prace genetyczne, dotyczące mieszańców pszenicy) i w wiodącym ośrodku badań genetycznych w John Innes Horticultural Institution, mieszczącym się wówczas w Londynie. W związku z groźbą wybuchu wojny wraca do kraju i po uzyskaniu poparcia Kasy im Mianowskiego i Towarzystwa Ogrodniczego w W-wie, przy aktywnej pomocy prezesa Towarzystwa Piotra Hosera, założył w Morach koło Warszawy Stację Genetyczną i kierował nią do 1919r. Równocześnie w 1914 r. zostaje profesorem botaniki w Wolnej Wszechnicy Polskiej, w 1916 zostaje docentem botaniki na Politechnice Warszawskiej, a w 1918 habilituje się w zakresie botaniki na Uniwersytecie Jagiellońskim. W 1926/27 korzysta ze stypendium Rockefellera dla prowadzenia studiów w USA i Anglii. U prof. Emersona w Ithaca studiuje genetykę kukurydzy, a w USA  i  w Anglii zbiera informacje dotyczące zwalczania chorób wirusowych ziemniaka
II. Działalność zawodowa

Ważniejsze funkcje pełnione w nauce

Nauczyciel i instruktor w Krajowej Szkole Ogrodniczej we Lwowie (1910/11 ). Asystent - Uniwersytet Jagielloński, Katedra  Botaniki Systematycznej (1910-12), docent botaniki Uniwersytet Jagielloński (1918) profesor nadzwyczajny (1919); Uniwersytet Poznański , kierownik  Katedry Genetyki (1919-20);  założyciel i kierownik (1914-19) Stacji Doświadczalnej Warszawskiego Towarzystwa  Ogrodniczego w Morach (od 1916 - Stacja Genetyczna w Morach); profesor  zwyczajny w  Szkole Głównej Gospodarstwa Wiejskiego w Warszawie (1920), zajmował katedrę genetyki  kierując  Zakładem Genetyki i Hodowli Roślin (1920-51), kierownik  Katedry  Genetyki (1951-61), dziekan Wydziału  Ogrodniczego (1922/23,  1938/39, 1944-48 i 1956/57), organizator (1945) i kierownik  Stacji Hodowli Ziemniaka w majątku Żelazna - połączonej z Zakładem Genetyki SGGW. 
Polska Akademia Nauk: kierownik Pracowni Genetyki Roślin  (1954-61), Zakład Genetyki Roślin PAN - kierownik Pracowni Cytogenetyki (1961-62), kierownik Pracowni Genetyki  Roślin (1961-62), kierownik Ośrodka Badań Genetycznych (1962-72), kierownik Pracowni Zasobów Genowych (1972 -75);  Instytut  Hodowli i Aklimatyzacji Roślin w Warszawie - Pracownia Genetyki  (1957-61).

Dydaktyka 
Nauczanie botaniki i hodowli roślin w Krajowej Szkole Ogrodniczej we Lwowie (1910-11), wykłady z genetyki ogólnej i roślin w UW (1920-39), wykłady z genetyki i hodowli roślin w SGGW (1920-39, 1944-49 i 1955-61), udział w tajnym nauczaniu SGGW (1940-44). Książki: "Świat roślin. O kształtach roślin, powstawaniu gatunków, krążeniu soków w roślinach"  (1912), " Dziedziczność i zmienność. Zarys genetyki" (1927) "Anatomia roślin" (1938 i szereg wydań po wojnie,  ostatnie w  1987), "Botanika" (1948, 1949, z W. Kociejowskim), "Genetyka" (1958 i szereg wydań po wojnie,  ostatnie w 1978).

Wybrane elementy z działalności naukowo - organizacyjnej  
Współzałożyciel  Polskiego Towarzystwa  Botanicznego (1922); organizator pierwszych w Polsce i jednych z pierwszych w Europie zakładów genetyki w uczelniach wyższych  - Uniwersytet Poznański  (1919) i SGGW (1920); honorowy  wiceprzewodniczący  VI Międzynarodowego Kongresu Genetycznego w USA (1932);  organizator  Studium Wyżywienia Społecznego w SGGW (1946).
 Członkostwo ważniejszych organizacji i towarzystw naukowych

 Członek czynny Poznańskiego TPN (1919), członek korespondent  Czechosłowackiej AR (1929), członek amerykańskiego Society for the Study of Evolution (1948), członek honorowy  PT Przyrodników im. Kopernika  (1975); członek honorowy  Szwedzkiego Towarzystwa Hodowli Roślin w Svalof . Członek  korespondent Polskiej Akademii Umiejętności  (1929 - 1951), członek czynny  PAU (1945), członek zwyczajny  Towarzystwa Naukowego Warszawskiego (1930), członek tytularny PAN (1952), członek rzeczywisty PAN (1957), delegat PAU do Komitetu Naukowego Rolniczego (1936-39), dr honoris causa dwóch wyższych uczelni - Wyższej Szkoły Rolniczej  w Poznaniu (1960) i SGGW w Warszawie (1966), od 1928r członek korespondent Czechosłowackiej Akademii Nauk Rolniczych w Pradze, w 1946 członek rzeczywisty PAU (a następnie PAN).

Nagrody i odznaczenia

 Krzyż Komandorski Orderu Polonia Restituta (1938), Krzyż Oficerski OOP (1948), Order Sztandaru Pracy I kl. (1959), Medal im. M. Kopernika PAN (1973), nagroda państwowa II st. za prace badawcze nad heterozją roślin (1955).

III . Prof. Edmund Malinowski widziany oczami niektórych współczesnych mu osób
Profesor Szczepan Aleksander Pieniążek, profesor Szkoły Głównej Gospodarstwa Wiejskiego w Warszawie,  członek i wiceprezes Polskiej Akademii Nauk, założyciel Instytutu Sadownictwa i Kwiaciarstwa w Skierniewicach (1951) do 1983 jego dyrektor, twórca nowoczesnego polskiego sadownictwa, wspaniały wychowawca i nauczyciel wielu pokoleń polskich naukowców i sadowników.

 Kiedy młody Edmund Malinowski, nie bacząc na konsekwencje, wziął udział w 1905 r. w strajku młodzieży o szkołę polską , nie przeczuwał, być może, że całe jego tak piękne życie będzie związane ze szkolnictwem. Prace prof. Malinowskiego zyskały uznanie nie tylko w Polsce. W 1940r. słuchałem w Ameryce wykładów prof. Frasera pt. Genetyka dla zaawansowanych. Profesor wymienił 20 najwybitniejszych genetyków świata, a w tym nazwisko Malinowskiego. Dla mnie, właśnie w tę najczarniejszą noc  1940r., było to przypomnienie ,że "Jeszcze nie zginęła" ta, która wydała i wydaje takich ludzi, jak Edmund Malinowski. 
Na pewno niewielu ludzi w Polsce wie, że prof. Malinowski jest twórcą polskiego naukowego ogrodnictwa. On to przecież wybrał osobiście czterech przedstawicieli tej dziedziny i wysłał ich za granicę, tam, gdzie nauka ogrodnicza stała najwyżej, by po powrocie przeszczepiali ją na wdzięczną polską ziemię. On był twórcą i dziekanem pierwszego w Polsce Wydziału Ogrodniczego, Wydziału który powstał w SGGW w W-wie. On dla tej uczelni przygotował ogrodniczą kadrę naukową. Jeśli mówi się obecnie, że Polska staje się Holandią krajów RWPG, to jego w ogromnym stopniu zasługa bo wielu adeptów nauki ogrodniczej może bez przesady powiedzieć, że wszyscy są z niego. 
Gdyby mnie zapytano, jak jednym słowem określić prof. Malinowskiego, powiedziałbym, że był to człowiek mądry. Nie znam drugiego człowieka, który tak jak on, kierował się w całym swym życiu, w całej swej działalności, przede wszystkim rozumem.  Całym swym życiem dawał świadectwo prawdzie, że człowiek zasługuje na swoje określenie mówiące, że jest on istotą rozumną.

Tajemnicą magicznej mocy słowa przekazywanego w tym podręczniku jest to, że pisał je człowiek, który jako młodzieniec, walczył o szkołę w języku polskim, dla którego odznaka koleżeńska "Za walkę o szkołę polską" była milszym i droższym odznaczeniem niż wszystkie zaszczyty, które przyszły w latach późniejszych.                                  

 Prof. Stefan  Barbacki, członek rzeczywisty PAN, wybitny znawca doświadczalnictwa rolniczego, hodowli i roślin, związany  z Uniwersytetem Poznańskim, Akademią Rolniczą w Poznaniu i PAN, założyciel i kierownik Zakładu Hodowli Roślin PAN w Poznaniu oraz pierwszy dyrektor Zakładu Genetyki Roślin PAN w Poznaniu.  
Jeśli się zastanowimy skąd się bierze wysoka klasa Malinowskiego jako genetyka, dochodzimy do przekonania, że przyczyna leży między innymi w jego gruntownym przygotowaniu ogólno-biologicznym i szerokich zamiłowaniach. Malinowski jest nie tylko genetykiem, ale także systematykiem, socjologiem, cytologiem i anatomem i tkwi to głęboko we wszystkich jego pracach genetycznych. Ta pewna wszechstronność daje mu możność pogłębienia prac genetycznych i zarazem rozszerza ich tło. 
Malinowski jest też filozofem. To, że nim jest, odbija się w każdym jego dziele, w sposobie rozumowania, w jasnym precyzowaniu myśli. Jego prace są dobrze logicznie pomyślane i subtelnie metodycznie przeprowadzone.  Cztery publikacje podręcznikowe Malinowskiego : "Świat roślin" wydany w r.1912, "Dziedziczność i zmienność" w r. 1927, "Anatomia roślin" w 2 wydaniach w r. 1938 i 1953 oraz "Genetyka " w r. 1958, są oryginalne, piękne i pożyteczne. "Anatomia roślin" i "Genetyka" są ponadto dziełami wybitnymi. Zastanawiałem się dlaczego podręczniki Malinowskiego czyta się szybko i z dużym zainteresowaniem. Wydaje mi się dlatego, że pisane są z wielkim umiłowaniem wiedzy i znaczną dozą wyobraźni twórczej. Ta ostatnia gra rolę nie tylko w krystalizowaniu pojęć, ale i we właściwym ich przedstawianiu. W całej działalności naukowej Malinowskiego widać jego niewyczerpaną energię i konsekwentne dążenie do wiedzy. Można powiedzieć, że Malinowski żyje nauką. Jeszcze lepiej byłoby określić, że przeżywa i przetrawia problemy. Myśl jego ustawicznie konstruuje. Ale to jeszcze za mało jest powiedziane. Trzeba dodać, że problemy naukowe przejmują go nieraz głęboko. Myślę, że najlepiej można scharakteryzować Malinowskiego określając, że najważniejszym jego celem w dążeniu do wiedzy jest prawda.

Prof. Kazimierz Marian Świeżyński,  profesor Instytutu Ziemniaka, założyciel i kierownik do 1992 Oddziału Instytutu Ziemniaka w Młochowie (obecnie IHAR-PIB) , członek honorowy KFGiHR PAN i wielu towarzystw naukowych, twórca podwalin nowoczesnej hodowli odpornościowej ziemniaka w oparciu o syntezę materiałów wyjściowych, wizjoner rozwoju krajowej hodowli ziemniaka,  człowiek niezwykłej skromności  i sumienności, społecznik. 
Wybitny biolog, twórca genetyki roślin w Polsce, człowiek który wywarł silny wpływ na rozwój wielu wybitnych polskich uczonych. Jego temperament organizatora nauki przejawia się w różnych formach. Na podkreślenie zasługują 2 formy działania:

1. Poszukiwanie i dobór kandydatów na pracowników nauki. Troszczył się bardzo o wyszukiwanie i przyciąganie do pracy badawczej młodych talentów, starał się stworzyć  im odpowiednie warunki wykształcenia w wiodących ośrodkach nauki światowej. Aby wymienię tu jedynie prof. Szczepana Pieniążka, twórcę i wieloletniego dyrektora Instytutu Sadownictwa w Skierniewicach, który z kolei potrafił działalność szkoleniową młodej kadry znakomicie rozwinąć oraz prof. B. Kubickiego, wybitnego genetyka i hodowcę, ucznia prof. Malinowskiego i jego następcę w Katedrze Genetyki SGGW AR w Warszawie. Było też wielu innych którzy odgrywali lub odgrywają znaczną rolę w życiu naukowym kraju. 
2. Działalność organizacyjna. Dużo wysiłku wkładał w organizowanie placówek genetyczno-hodowlanych. Stworzył pierwszą stację genetyczną w Morach i zorganizował pierwszą w Polsce Katedrę Genetyki na SGGW. W 1953r. zorganizował Zakład Genetyki Roślin PAN, którego część warszawska stała się później istotnym elementem Zakładu Genetyki w Instytucie Biochemii i Biofizyki PAN w W-wie, a część skierniewicka stała się później istotnym elementem Instytutu Genetyki Roślin PAN w Poznaniu. Prof. E. Malinowski był również silnie zaangażowany w szerszą działalność organizacyjną. Wniósł duży wkład w organizację i rozwój Wydziału Ogrodniczego SGGW oraz założył Badawczą Stację Ziemniaczaną SGGW, w której powstał zaczątek szeroko później rozwiniętych prac w zakresie chorób wirusowych i w zakresie hodowli ziemniaka.

Jest to silna i oryginalna indywidualność, o żywym i żądnym wiedzy umyśle, cechująca się gruntowną wiedzą i szerokimi horyzontami. Jest charakterystyczne, że w ciągu 10 lat po ukończeniu studiów pracował kolejno, przez krótki okres, u różnych wybitnych specjalistów. W różnorodnych dziedzinach wystarczało mu 1- 2 lata pracy, by uzyskiwać ciekawe oryginalne wyniki. Jego szczególne zainteresowanie genetyką wynikło zapewne stąd, że była to dopiero kształtująca się, nowa dziedzina. Opanowany był ideą znaczenia wiedzy, wartości poznania. To poznanie traktował jako cel, a nie jako jedyne narzędzie. Uważał, że również dla praktyki łatwiej znaleźć twórcze, nowatorskie rozwiązanie, jeśli dąży się do poznania  zjawisk biologicznych, a nie wówczas, gdy próbuje się bezpośrednio rozwiązywać występujące w praktyce trudności.  Uważał, np., że prof. B. Kubicki miał duże osiągnięcia w regulowaniu owocowania dyniowatych dla celów praktyki hodowlanej,  ponieważ swą pracę badawczą rozpoczął od prób wyjaśnienia biologicznego zjawiska determinacji płci u roślin, traktując to poznawczo, a nie aplikacyjnie. Zwykł mówić: "nauka jest bezinteresowna", "człowiekowi się spieszy, a nauce się nie spieszy" .
Żył dla nauki i to praktycznie kształtowało całe jego życie osobiste w okresie, w którym go znałem. Na przykład urlop brał zawsze po okresie wegetacji, aby praca badawcza nie ucierpiała. Rozumował trzeźwo, logicznie, konsekwentnie. Koncentrował się na sprawach, które uważał za najważniejsze, był na tyle elastycznym, by nie walczyć o sprawy niemożliwe do przeprowadzenia. To, co uważał za ważne, umiał przypilnować również w szczegółach. W Wydziale Nauk Biologicznych PAN była opinia, że 2 osobom trudno było cokolwiek odmówić , prof. W. Szaferowi, bo w razie odmowy były zawsze jakieś interwencje z wysokiego szczebla i prof. E. Malinowskiemu, bo ten umiał osobiście dopilnować, by wszystko zostało załatwione po jego myśli. Nie był dobrym mówcą i wykłady akademickie nie były jego silną stroną, ale gdy się przygotowywał na jakieś publiczne spotkanie, które uważał za istotne, wypowiedź jego uderzała siłą argumentacji, jasnością i precyzją. Uczniami swoimi nie dyrygował, ale starał się stwarzać warunki dla przejawiania przez nich inicjatywy. Zwykł mówić o rozwoju młodych pracowników nauki: "Jeśli komuś trzeba pomagać to znaczy, że pomagać mu nie warto". Umiał być elastyczny.  Np. bardzo się angażował w tworzenie Zakładu Genetyki Roślin PAN w Skierniewicach, gdy jednak okazało się, że większe możliwości rozwojowe ma Zakład Genetyki Roślin PAN w Poznaniu, aktywnie współpracował z prof. S. Barbackim w rozwijaniu poznańskiej placówki, do której placówka skierniewicka została włączona. Prof. E. Malinowski był indywidualnością dużego formatu, myślicielem, obserwatorem przyrody, uczonym i organizatorem nauki. W wielu aspektach jest wzorem godnym  naśladowania. Życiem swym pokazał, jak wiele może zdziałać człowiek zdolny, jeśli poświęci się jakiejś społecznie użytecznej idei i jeśli konsekwentnie i wytrwale dąży do jej realizacji. Należy niewątpliwie do wybitnych indywidualności nauki polskiej pierwszej połowy XX wieku.

 Byłoby cenne gdyby ktoś zadał sobie trud, by gruntownie opracować jego życiorys i jego dorobek. Moja wypowiedź, to jedynie garść refleksji człowieka, który przez 20 lat z nim współpracował i który był pod wrażeniem jego indywidualności.

III. Konkluzja Komisji

Prof. Edmund Franciszek Malinowski z rodzinnego domu wyniósł głęboko patriotyczną postawę i uszanowanie dla wiedzy oraz  pozytywistyczną postawę życiową. Z zapałem kształcił się w wiodących europejskich ośrodkach biologicznych, a następnie rozwijał swoje naukowe pasje u wybitnych polskich i zagranicznych botaników, zostając w 1921 roku z nadania Naczelnika Państwa profesorem genetyki na SGGW. Był pionierem w tworzeniu infrastruktury naukowej w odrodzonej Polsce w zakresie badań genetycznych . 

Przez całe swoje życie był związany z SGGW, gdzie stworzył  ogromnie cenioną szkołę genetyki oraz  był  inicjatorem nowych wydziałów i kierunków badawczych. Działał także w Polskiej Akademii Nauk - będąc członkiem rzeczywistym PAU (przed II wojną) oraz PAN. Wywarł bardzo duży wpływ na rozwój nauk przyrodniczych w Polsce, między innymi był uznawany za twórcę naukowego ogrodnictwa w naszym kraju.  Jego działalność naukowa cieszyła się wysokim uznaniem międzynarodowym.  Doświadczył odsunięcia od prowadzenia wykładów w tak zwanym okresie łysenkowskim.  Był osobą  szanowaną,  człowiekiem wielkiej skromności, a do jego ulubionych konstatacji należało  "nauka jest bezinteresowna", "człowiekowi się spieszy, a nauce się nie spieszy". 

Postać prof. E. Malinowskiego oraz skala i ranga  dokonań zasługują na  upamiętnienie Jego  osoby w odpowiedni sposób.  Komisja proponuje, aby poświęcić osobie profesora stosowną tablicę w budynku Auli Kryształowej, który  jest centrum życia kulturalnego naszej uczelni. Komisja sugeruje, aby  tablica zawierała odciśnięty profil głowy profesora Malinowskiego oraz następujący tekst - Profesor Edmund Malinowski (1885 – 1979), współzałożyciel Wydziału Ogrodniczego SGGW, genetyk i wychowawca, członek PAU i PAN.
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Materialy z których korzystała Komisja: 1. Scientific activities of Edmund Malinowski - professor of genetics ( S.Barbacki, Genetica Polonica vol. 1, pp.183 - 197, ), 2. Działalność naukowa prof. dr Edmunda Malinowskiego (1960; S. Barbacki,  Roczniki Nauk Rolniczych, pp.215 227), 3. Edmund Malinowski 1885 - 1979 (S. Pieniążek, Nauka Polska 11, 139 - 141), 4. Prof. dr Edmund Malinowski (1985- 1979 R.), (B. Kubicki,  Hodowla Roślin Aklimatyzacja i Nasiennictwo 1960, t. 24 z.3 ), 5. Prof. Edmund Malinowski (1985 - 1979) - w stulecie urodzenia (K. Świeżyński, Postępy  Nauk Rolniczych 5/86, pp. 3 - 8,  ), 6. Prof. Edmund Malinowski 100th bith anniversary ( Świeżyński K, Genetica Polonica vol. 27 , 3-4,pp. 173-177, 7. Uczeni Polscy, 1997, (Andrzej Śródka, Ag Wyd Aries, 31 - 33, 8. Rocznik PAU1928/29 (1930). 
